

美「地堡剋星」炸彈作籌碼 逼伊朗停火硬食核協議



●伊朗紅新月會成員在廢墟中開展搜救工作。 路透社

香港文匯報訊 以色列上周五(6月13日)襲擊伊朗核設施和其他軍事設施，擊殺軍方高層及核科學家，之後又擴大至油氣田、港口和電視台等目標，伊朗除報復以色列外，還警告會攻擊區內美國目標。美國Axios新聞網引述消息人士披露，美國正與伊朗商討，由美國中東問題特使威科特夫與伊朗外長阿拉格齊本週舉行會談，並打算以採用能摧毀伊朗地下核設施的「地堡剋星」炸彈作籌碼，迫使伊朗在核協議和停火上就範。



●伊朗民眾為以軍空襲中死者舉殯。 美聯社

Axios引述4名消息人士指出，若成功促成威科特夫與阿拉格齊會面，雙方將討論一項涉及核協議與終止以伊衝突的外交倡議。美方官員亦證實，正考慮在本週與伊朗方面舉行會談。報道形容這場會談或成為關鍵，決定美國會否參戰，並動用軍事手段消除伊朗核計劃。

一名美方高級官員稱，特朗普認為能摧毀伊朗福爾道地下鈾濃縮設施所需的「地堡剋星」炸彈，是迫使伊朗達成協議的關鍵籌碼。美國擁有這種重達3萬磅的炸彈，而以色列沒有。該官員將是否動用這種炸彈的決定形容為「轉折點」，表示特朗普「考慮的是交易和籌碼，而這就是籌碼」。

以稱擊殺伊朗最高軍事指揮官

另一方面，以色列總理內塔尼亞胡正力促特朗普參戰並轟炸福爾道核設施。特朗普周一晚在社媒呼籲伊朗平民立即撤離德黑蘭，之後又提前結束七國集團(G7)峰會行程返回華盛頓，令外界關注美國是否參戰。但白宮發言人

菲弗否認美國將參戰的報道，表示「美軍部隊仍維持防守態勢，這點不變。我們會捍衛美國利益」。美國防長海格塞斯亦重申相同訊息，強調特朗普仍尋求達成協議，希望能以和平方式解決。消息人士披露，特朗普政府周日告知多個中東盟國，除非伊朗攻擊美國人員，否則美國不打算積極介入以伊衝突。

《華爾街日報》引述中東和歐洲官員消息，指伊朗正透過其他阿拉伯國家向美國和以色列傳話，表達有意停火並重啟核談判。伊朗表示只要美國不加入攻擊，他們願意重回談判桌。伊朗同時向以色列喊話，指克制武力對雙方都有利。分析認為相繼以軍造成的破壞，伊朗報復的效果相距甚遠，以色列沒有理由在這時收手，但亦指出以軍至今的攻擊對伊朗核設施影響有限。

以色列在社媒發布消息稱，周一晚擊殺伊朗最高軍事指揮官沙德馬尼，沙德馬尼接任此職僅4天，被認為是最高領袖哈梅內伊最親近的軍事顧問，但伊朗否認消息。以防長卡茨稱，以色列周二會對德黑蘭的重要目標進行攻擊，稱德黑蘭有

逾10個核目標，以軍「即將摧毀它們」。伊朗伊斯蘭革命衛隊則稱周二對以色列的襲擊，擊中以情報機關摩薩德位於特拉維夫的總部。

伊朗擬退出《核不擴散條約》

伊朗外交部周一表示，國會準備草擬法案退出《核不擴散條約》，作為對以方空襲與國際壓力的回應。總統佩澤希齊揚重申，伊朗不尋求發展核武，但有權利利用核能及展開核研究。伊朗自1970年加入《核不擴散條約》，該條約允許成員國發展民用核能，但需放棄核武並接受國際原子能機構(IAEA)的監督。



●伊拉克民眾聲援伊朗，抗議特朗普和內塔尼亞胡。 法新社

特朗普提早離開G7峰會 轉軀支持聯合聲明



與會領袖周二(6月17日)發表聲明呼籲「緩和局勢」。美國總統特朗普(圖)周一提早離開

香港文匯報訊 以色列與伊朗爆發衝突，引發中東局勢緊張。在加拿大舉行的七國集團(G7)峰會，與會領袖周二(6月17日)發表聲明呼籲「緩和局勢」。美國總統特朗普(圖)周一提早離開

峰會後，也表態支持聯合聲明。法新社報道，加拿大發表的聯合聲明提到，「我們呼籲，伊朗危機的化解應促成中東區域更廣泛的敵對行動降溫，包括在加沙實現停火。」聯合聲明稱以色列「有權自衛」，表明伊朗絕不能擁有核武，並強調保護平民的重要性。

特朗普較早前還在猶豫是否支持G7關於中東危機的聯合聲明，但在周一舉行晚宴後，特朗普態度軟化，但他在社媒發文，警告伊朗首都德黑蘭的近1,000萬居民應立即撤離，並表示伊朗本應簽署美政府先前提議與伊朗談判達

成的核協議。據美媒報道，特朗普因應伊以緊張局勢，決定提早離開加拿大返國，他在晚宴前與G7領袖合照時說，「我必須盡快趕回去。我希望能待到明天，但大家都能理解，這事關重大。」

各國未能磋商貿易問題

由於特朗普提早離開，與會各國領袖與他討論貿易問題的希望落空。日本、歐盟、加拿大和墨西哥先前希望在峰會第二天與特朗普會面，能有助說服特朗普至少降低部分其徵收的關稅。

特朗普再批G7除名俄 「普京只跟我說話」

香港文匯報訊 特朗普周一(6月16日)在七國集團(G7)峰會上，批評10多年前將俄羅斯從前當時的八國集團(G8)中除名是一個錯誤。

特朗普在峰會上與加拿大總理卡尼會面時稱，2014年俄將克里米亞併入後，G8將俄羅斯踢出是個巨大錯誤。「是美國前總統奧巴馬和加拿大前總理杜魯多將俄羅斯踢出G8。這是一個非常大的錯誤，如果俄在這個集團中，現在就不會有戰爭(指俄烏衝突)，若4年前是特朗普擔任總統，現在也不會有戰爭。」他

還稱自己與俄總統普京之間保持良好溝通，「普京只跟我說話，不跟任何人說話。」然而美媒指出，2014年加拿大總理為保守黨籍的哈珀，杜魯多直至2015年11月上任。

俄羅斯自1997年起一直是G8成員國，到2014年受克里米亞問題影響，俄羅斯會籍被凍結，G8復稱G7。特朗普在首個任期內曾多次批評G7將俄排除在外，並提出讓俄重新加入的想法，但受到其他成員國拒絕。今年2月，特朗普再次表示他希望看到俄重返該集團。

另一方面，特朗普上週六與普京通話後，他

周日表示對普京在伊以衝突中擔任調解人持「開放態度」。



●特朗普與卡尼會面時稱，G8將俄羅斯踢出是個巨大錯誤。 法新社

以襲伊朗國營電視台 伊斥「邪惡戰爭罪行」

香港文匯報訊 伊朗國營電視台總部周一(6月16日)遭以色列襲擊後起火，冒出大量濃煙。電視台稱大樓被4枚以色列炸彈擊中，至少3名員工死亡。伊朗外交部對此予以譴責，指出這是「邪惡的戰爭罪行」。

伊朗外交部發言人巴加埃在社媒發文說，「全世界都在看着，以色列襲擊伊朗伊斯蘭共和國廣播電視台辦公大樓是邪惡的戰爭罪行」，他譴責以色列是「記者和媒體人的第一殺手」，敦促國際社會追究以方襲擊媒體的責任。伊朗伊斯蘭革命衛隊也譴責以方攻擊，稱其為「不人道、犯罪和恐怖主義行徑」。該電視台台長傑貝利表示，絕對沒有任何理由對伊朗媒體機構或其設施進行打擊，襲擊媒體是不合理的。

以色列防長卡茨周一證實以軍襲擊伊朗伊斯蘭共和國廣播電視台，指伊朗政權的宣傳廣播機構受到打擊。以軍在襲擊後稱，以空軍當天根據情報，打擊了「一個具有軍事用途的通訊中心」。

主持人迅速重啟直播獲讚譽

伊朗伊斯蘭共和國廣播電視台大樓遭襲時，電視台正進行電視節目直播。直播畫面顯示，演播室內傳出爆炸巨響並冒出濃煙。直播節目因攻擊中斷，稍後恢復。據外媒報道，在大樓遇襲時，正播報新聞的女主持人埃馬米被迫撤離，隨後直播很快切換成預先錄製的節目，但數分鐘後埃馬米在另一個演播室重啟直播，伊朗民眾在網上讚揚她的勇氣。

總部設在美國紐約的非牟利組織「保護記者委員會」，對以色列襲擊伊朗國家電視台大樓的行為感到震驚，並指出以色列此前對巴勒斯坦記者的暴行，助長了其攻擊其他地區媒體的行為，「這種流血事件必須立即結束」。



●伊朗國營電視台總部遭以色列襲擊後起火，冒出大量濃煙。 網上圖片

印度擬暫停對日稀土出口協議 優先保障國內供應

香港文匯報訊 印度據報已要求國營礦業公司IREL，暫停一項已簽署13年的對日稀土出口協議，優先保障國內稀土供應，或旨在減少對中國的稀土依賴。

路透社報道，由於國內加工能力不足，IREL一直在出口稀土，但今年4月中國將稀土列入出口管制清單，迫使印度轉向希望擴大國內稀土開採和加工規模。

據2012年與日本政府達成的協議，IREL向日本貿易公司豐田通商旗下的豐通稀土印度公司供應稀土，該公司將稀土加工後出口到日本，用於製造磁鐵。消息人士指出，印度工商部長戈亞爾近期和汽車產業等業界高層舉行了會議，在會議上要求IREL停止對日出口。該項出口主要用於製造汽車引擎用磁鐵。但消息人士稱，由於印度與日本的稀土供應屬於雙邊政府協議範疇，印度或無法立即停止

對日供應。IREL也表示日本是友好的國家，所以希望「進行友好的協商後再決定」。

《日經新聞》報道，中國對稀土實施出口管制，恐令印度電動車生產在7月以後陷入困境。印度信評公司CRISIL指出，電動車生產所需的稀土庫存預估將短缺，馬魯蒂鈴木等印度車廠或被迫調整戰略。



●印度擬暫停對日稀土出口協議。圖為印度總理莫迪(右)與日首相石破茂會面。 網上圖片

羅浮宮員工罷工抗議過度旅遊 數千遊客「吃閉門羹」

香港文匯報訊 法國巴黎著名景點羅浮宮因工作人員罷工，周一(6月16日)早上未有按時開館，數以千計等候進場的持票遊客在外排起長龍，因不得其門而入而鼓譟。工會表示，發起抗議的包括畫廊服務員、售票員及保安員，他們不滿博物館過度擁擠，長期人手不足。

羅浮宮是全球參觀人數最多的博物館，但工作人員稱，他們正承受大規模旅遊帶來的沉重壓力。工會代表指出，隨著遊客數目暴增，館內前廳工作人員因工作量增加而不堪負荷。參與這次罷工的人員在每月例行會議中發起行動，並聚集在大廳等待管理層與他們會談。

在罷工期間，數千名持門票的遊客在館外排隊等候，來自美國的62歲遊客沃德說，「成千上萬的人在等，沒有人溝通，沒有解釋。」官方網站顯示博物館將延遲開放，部分展館將關閉。

去年接待量是設計容量的兩倍多

羅浮宮過往極少關閉，只有在戰爭及疫情期間發生，以往曾出現數次罷工，包括2019年因過度擁擠而自發性罷工，以及2013年因安全疑慮而罷工。羅浮宮去年接待870萬遊客，是其基礎設施設計容量的兩倍多。



●遊客在羅浮宮前排起長龍。 美聯社